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АУДИТ ЗАПАСІВ ВИРОБНИЧИХ ПІДПРИЄМСТВ

Мета статті полягає в узагальненні та удосконаленні організаційних та ме-
тодичних аспектів аудиту запасів виробничого підприємства. Методологія до-
слідження полягає у використанні наступних методів: аналіз, синтез, індукція, 
дедукція, аналогія, моделювання, формалізація. Наукова новизна статті полягає 
в обґрунтуванні алгоритму рішень при проведенні аудиту запасів в інформацій-
ному середовищі виробничого підприємства. Висновки. Застосування алгоритму 
рішень при проведенні аудиту запасів в інформаційному середовищі виробничо-
го підприємства дозволить значно підвищити ефективність використання за-
пасів на виробничому підприємстві, що безпосередньо вплине на результати 
фінансово-господарської діяльності підприємства. Запропонований план та про-
грама аудиту запасів виробничого підприємства дозволить якісно і детально 
здійснити аудиторську перевірку запасів виробничого підприємства, сформувати 
аудиторський висновок та надати рекомендації щодо запасів виробничого під-
приємства. 

Ключові слова: аудит, запаси, план аудиту, програма аудиту, виробниче 
підприємство.
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Аудит запасов производственных предприятий

Цель статьи состоит в обобщении и совершенствовании организационных и 
методических аспектов аудита запасов производственного предприятия. Мето-
дология исследования заключается в использовании следующих методов: анализ, 
синтез, индукция, дедукция, аналогия, моделирование, формализация. Научная 
новизна статьи заключается в обосновании алгоритма решений при проведении 
аудита запасов в информационной среде производственного предприятия. 
Выводы. Применение алгоритма решений при проведении аудита запасов в 
информационной среде производственного предприятия позволит значительно 
повысить эффективность использования запасов на производственном предпри-
ятии, непосредственно повлияет на результаты финансово-хозяйственной дея-
тельности предприятия. Предложенный план и программа аудита запасов про-
изводственного предприятия позволит качественно и подробно осуществить 
аудиторскую проверку запасов производственного предприятия, сформировать 
аудиторское заключение и дать рекомендации по запасам производственного 
предприятия.
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Audit of production enterprises inventories

The purpose of the article is to generalize and improve the organizational and 
methodological aspects of the audit of production enterprise inventories. The re-
search methodology is to use the following methods: analysis, synthesis, induction, 
deduction, analogy, modeling, formalization. The scientific novelty of the article 
lies in the substantiation of the algorithm of decisions during the audit of stocks 
in the information environment of the production enterprise. Conclusions. The 
application of the algorithm of decisions in the audit of stocks in the information 
environment of the production enterprise will significantly increase the efficiency 
of the stocks usage at the production enterprise, which will directly affect the 
results of financial and economic activities of the enterprise. The proposed plan 
and program of audit of stocks of the production enterprise will allow to carry out 
qualitative and detailed audit of stocks of the production enterprise, to form the 
audit conclusion and to give recommendations concerning stocks of the production 
enterprise.
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Актуальність теми дослідження. За сучасних умов розвитку світо-
вої економіки та економіки України зокрема, одним із найважливі-
ших елементів виробничого процесу є виробничі запаси, і дедалі 
більше уваги при проведенні аудиту фінансово-господарської діяль-
ності приділяється саме аудиту запасів виробничих підприємств. 

Нині питання бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту запасів 
з урахуванням змін чинного законодавства набувають усе більшої 
актуальності та виступають об’єктом дослідження багатьох провідних 
науковців: Н.І._Гордієнко, Ф.Ф. бутинця, Н.В. Гудзь, О.А. Петрик, 
І.б. Садовської, Ю.М._Тютюнника, Ю.В. бакун, М.Т. бiлуха, б.I. Ва-
луєва та інших. Але до цього часу залишаються невирішеними ба-
гато важливих питань, пов’язаних з розробкою науково обґрунтова-
ної системи проведення аудиту запасів виробничого підприємства.

Мета дослідження полягає в розкритті особливостей організації 
проведення аудиту запасів виробничого підприємства, дослідженні 
основних складових рішень аудиту запасів виробничого підприємства.

Виклад основного матеріалу. Необхідною умовою діяльності та 
розвитку підприємства є забезпеченість його достатньою кількістю 
запасів, цей фактор сприятиме безперебійній та ефективній роботі 
будь-якого господарюючого суб’єкта, особливо виробничого підпри-
ємства. Вагому роль у розвитку економіки України відіграють саме 
підприємства-виробники, у яких запаси займають важливе місце 
серед активів. 

Запаси зазвичай є найбільш значною частиною активів виробни-
чого підприємства. Вони займають особливу складову у частці май-
на та мають головні позиції у структурі витрат підприємств різних 
сфер діяльності, під час визначення доходу (витрат) господарської 
діяльності підприємства, а також під час повного висвітлення інфор-
мації про його фінансовий стан. 

Запаси – це обігові активи, оскільки можуть бути перетворені на 
кошти в межах року чи одного операційного циклу [1, с. 105]. Згід-
но з П(С)бО 9 «Запаси», запаси – це активи, що: утримуються для 
подальшого продажу (розподілу, передачі) за умов звичайної госпо-
дарської діяльності; перебувають у процесі виробництва для подаль-
шого продажу продукту виробництва; утримуються для споживання 
під час виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, 
а також управління підприємством/установою [2].

Найбільш поширеними видами запасів є сировина та матеріали, 
незавершене виробництво, готова продукція, запаси товарів для пе-
репродажу, компоненти готової продукції, наливні чи насипні речо-
вини тощо. Елементи, які включаються до складу запасів, залежать 
від особливостей підприємства [3, с. 78].

Підприємства-виробники для підвищення ефективності виробни-
цтва та формування достовірної інформації про наявність та рух 
виробничих запасів замовляють проведення аудиторської перевірки 
запасів, оскільки аудит є джерелом достовірної інформації, що зна-
чно підвищить ефективне управління запасами на виробничому під-
приємстві. Аудиторська перевірка є дуже трудомістким та складним 
процесом перевірки, містить дослідження щодо правильності опри-
буткування та оцінювання виробничих запасів, їх переведення та 
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використання у виробництві, норми використання, збереження та 
дослідження складського стану.

Під час організації аудиторського процесу потрібно керуватися: 
Законом України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську 
діяльність» від 21.12.2017 № 2258-VІІІ [4]. Цей Закон поширюється 
на аудиторів, суб’єктів господарювання незалежно від форми влас-
ності та виду діяльності, органи державної влади та органи місце-
вого самоврядування.

Метою аудиту запасів виробничого підприємства є висловлення 
аудитором думки про те, чи відповідає фінансова інформація щодо 
руху і залишків запасів та обліку витрат на підприємстві в усіх 
суттєвих аспектах нормативним документам, які регламентують по-
рядок її підготовки і надання користувачам [5, с. 83].

Нами запропоновано алгоритм проведення аудиту запасів в ін-
формаційному середовищі виробничого підприємства (рис.1).

Планування аудиту 
запасів виробничого 

підприємства

Проведення аудиту 
запасів виробничого 

підприємства

Оцінка ефективності рішень при проведенні аудиту
 запасів  виробничого підприємства

Формування  
аудитор ського  

висновку та надан-
ня рекомендацій 

щодо запасів

Рис 1. Алгоритм рішень при проведенні аудиту запасів  
в інформаційному середовищі виробничого підприємства

Оцінку ефективності рішень при проведенні аудиту запасів ви-
робничого підприємства необхідно здійснювати для підвищення ефек-
тивності самого процесу аудиту запасів на даному підприємстві, а 
також це дозволить виявити нетипові порушення, які притаманні 
конкретно діяльності досліджуваного підприємства – зазвичай це 
пов’язано із технологічним процесом чи умовами здійснення фінан-
сово-господарської діяльності виробничого підприємства. 

Важливим етапом проведення аудиторської перевірки запасів ви-
робничого підприємства є планування. Метою планування аудиту є 
привернення уваги аудитора до найважливіших напрямів аудиту, 
виявлення проблем, які варто перевірити найретельніше [6, с. 382]. 

План аудиту запасів на виробничому підприємстві (таб.1).
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Таблиця 1
Виробниче підприємство, що перевіряється 
Період аудиту
Запланований аудиторський ризик, %
Запланований рівень суттєвості, %

План аудиту запасів виробничого підприємства

№ Заплановані види робіт
Період  

проведення
Виконавець Примітки

1 2 3 4 5

Перевірка організації контролю та 
документального оформлення опе-
рацій із запасами виробничого під-
приємства

Вітюк Т. І.

Перевірка організації та оформлен-
ня документації порядку надхо-
дження та списання виробничих 
запасів

Вітюк Т. І.

Перевірка достовірності та правиль-
ності відображення в обліку інфор-
мації про запаси виробничого під-
приємства

Вітюк Т. І.

Перевірка правильності відобра-
ження інформації про запаси в фі-
нансовій звітності виробничого під-
приємства

Вітюк Т. І.

Формування аудиторського висно-
вку та надання рекомендацій щодо 
запасів виробничого підприємства

Вітюк Т. І.

Документування плану аудиту має бути достатнім для відобра-
ження запланованого характеру, часу та обсягу процедур оцінки 
ризиків і подальших аудиторських процедур на рівні тверджень 
для кожного суттєвого класу операцій, залишків на рахунках та 
розкритті у відповідь на оцінені ризики [6, с. 385]. Наступним 
кроком аудитора є складання програми проведення аудиту на ви-
робничому підприємстві, в якому зазначаються перелік етапів ау-
диту, склад аудиторських процедур за кожним етапом, виконавець 
процедур та період перевірки. Програму аудиту запасів виробничо-
го підприємства розробляють досить детально, враховуючи всі ню-
анси діяльності виробничого підприємства (таб. 2), розроблено на 
основі [7, с. 238].
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Таблиця 2
Виробниче підприємство, що перевіряється 
Період аудиту
Запланований аудиторський ризик, %
Запланований рівень суттєвості, %

Програма аудиту запасів виробничого підприємства

№ 
п/п Перелік аудиторських процедур Період  

проведення
Викона-

вець
При-
мітки

1 2 3 4 5

1. Перевірка організації контролю та документального оформлення опера-
цій із запасами виробничого підприємства

1.1.

Перевірка відповідності даних ана-
літичного обліку даним синтетично-
го обліку, даним фінансової звітнос-
ті та Головної книги виробничого 
підприємства

Вітюк Т. І.

1.2 Перевірка фактичної наявності за-
пасів виробничого підприємства Вітюк Т. І.

1.3
Перевірка організації складського 
господарства та стану збереження 
запасів виробничого підприємства

Вітюк Т. І.

1.4

Перевірка повноти оприбуткування 
запасів виробничого підприємства 
та наявність документів, що під-
тверджують їх придбання 

Вітюк Т. І.

1.5
Перевірка організації за зберіган-
ням, використанням та погашенням 
довіреностей

Вітюк Т. І.

2. Перевірка організації та оформлення документації порядку надходжен-
ня та списання виробничих запасів

2.1

Звірка правильності оформлення 
надходження та списання запасів 
виробничого підприємства: 
- звірка даних первинних докумен-
тів із записами карток складського 
обліку; 
- взаємна звірка даних матеріально-
го звіту з даними накладних, рахун-
ків-фактур, лімітно-забірних карт; 
- перевірка кореспонденції рахунків 
з відпускання запасів у Головній 
книзі виробничого підприємства

Вітюк Т. І.

2.2

Перевірка законності списання за-
пасів виробничого підприємства при 
втратах: – перевірка правильності 
застосування норм природного убут-
ку;
 – дотримання встановленого по-
рядку документального оформлення 
списання запасів

Вітюк Т. І.
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1 2 3 4 5

2.3
Перевірка дотримання лімітів з від-
пуску запасів виробничого підпри-
ємства

Вітюк Т. І.

2.4

Вивчення стану матеріальної відпо-
відальності за збитки, надані під-
приємству, перевірка наявності до-
говору про матеріальну відповідаль-
ність

Вітюк Т. І.

2.5
Перевірка своєчасності пред’явлення 
претензій за кількістю та якістю 
запасів виробничого підприємства

Вітюк Т. І.

3. Перевірка достовірності та правильності відображення в обліку інфор-
мації про запаси виробничого підприємства

3.1

Перевірка достовірності інформації 
про запаси виробничого підприєм-
ства, що відображаються в приміт-
ках до річної фінансової звітності 
згідно з П(с)бО 9

Вітюк Т. І.

3.2

Перевірка правильності визнання 
запасів виробничого підприємства 
активами згідно П(с)бО 9:
 – чи існує ймовірність, що підпри-
ємство отримує економічні вигоди, 
пов’язані з використанням запасів; 
– чи достовірно відбувається визна-
чення вартості запасів

Вітюк Т. І.

3.3

Перевірка правильності визначення 
первісної вартості запасів при їх 
придбанні чи виготовленні, на під-
ставі яких документів відбувається 
визначення справедливої вартості 
запасів виробничого підприємства

Вітюк Т. І.

3.4
Перевірка правильності відображен-
ня в обліку операцій зі списання 
запасів

Вітюк Т. І.

3.5

Перевірка, який саме з методів 
оцінки запасів при відпуску їх у 
виробництво, на продаж чи інше 
вибуття застосовується на підпри-
ємстві згідно з наказом про обліко-
ву політику та фактичних даних

Вітюк Т. І.

4. Перевірка правильності відображення інформації про запаси у фінансо-
вій звітності виробничого підприємства

4.1

Перевірка правильності відображен-
ня в бухгалтерському обліку одини-
ці обліку запасів виробничого під-
приємства

Вітюк Т. І.

Продовження таблиці 2
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4.2

Перевірка достовірності даних за 
залишками запасів у фінансовій 
звітності, а саме – правильність ві-
дображення запасів за однією з най-
менших оцінок: первинною вартіс-
тю або вартістю чистої реалізації 
запасів виробничого підприємства

Вітюк Т. І.

5.Формування аудиторського висновку та надання рекомендацій щодо за-
пасів виробничого підприємства

5.1 Формування аудиторского висновку Вітюк Т. І.

5.2 Надання рекомендацій щодо запасів Вітюк Т. І. -

Отже, використання запропонованого алгоритму рішень при прове-
денні аудиту запасів в інформаційному середовищі виробничого підпри-
ємства та плану і програми аудиту запасів дозволить якісно і детально 
здійснити аудиторську перевірку запасів виробничого підприємства. При 
формуванні аудиторського висновку та надання рекомендацій з обліку 
запасів аудитору необхідно виявити усі наявні порушення щодо запасів, 
запропонувати шляхи їх вирішення з метою підвищення ефективності 
використання запасів на виробничому підприємстві.
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